

# 昨天,南京大屠杀幸存者纪耀发老人过百岁生日,面对满席宾客,老人频频举杯—— 谢谢大家,今天,我太开心了

32位子孙集体拜寿、20多桌亲友一起唱生日歌、来宾共同写下100个“寿”字……昨天,南京大屠杀幸存者纪耀发老人,在所有亲友的围绕下,迎来了自己的百岁生日。面对满席嘉宾,忆起自己坎坷而幸福的一生,纪耀发老人感慨万千,他举起酒杯,“谢谢大家,今天,我太开心了!” 现代快报记者 王颖菲 徐岑



10月2日,纪耀发老人过百岁生日,32位子孙集体拜寿,同为“百岁老人”的亲家晏志成(坐轮椅者)也前来道贺 现代快报记者 赵杰 施向辉 摄

## 曾孙献吻,老爷子笑得合不拢嘴

穿着绛紫色唐装,腰挺得笔直,纪耀发老人端坐在舞台中央,精神头很足。老人出生于1917年,今年虚岁99岁。按照南京人的习俗,过寿“做九不做十”,儿女们昨天特地在栖霞区一家酒店为老人举办了“百岁生日宴”,5个儿子、4个儿媳,16个孙辈、7个曾孙辈来到现场。

“家有一老,如有一宝,老爷子就是我们家的宝贝。我们也不知道

送点什么好,就想到了最‘土’的法子,每人写个‘寿’字,组成‘百寿图’送给他。希望老爷子一直平平安安,健健康康。”老人的六儿媳妇朱文洁告诉现代快报记者,百寿图上的寿字,有老人4岁的曾孙女写的,也有99岁的亲家母写的,虽然有的歪歪扭扭,但都是对老人的祝福。送上“百寿图”,“孩子们”按照辈分依次对纪耀发行跪拜礼祝寿,一个曾孙、

一个曾孙女还热乎乎地黏上去亲了太爷一口,老人笑得合不拢嘴。

宴会的主桌则坐着老人的“老弟弟”“老姐姐”“老妹妹”们。这些老人的平均年龄在85岁以上,其中一位也是“百岁老人”——她是纪耀发的亲家、朱文洁的母亲晏志成,两位亲家已经很多年没见过了。见到他们,老爷子特别开心,拉着他们的手说个不停。

## 1937年,一家7口曾避难栖霞寺

如今子孙满堂、家庭幸福的纪耀发老人,时常向子孙辈感叹,“幸福不易”。“我是南京大屠杀的幸存者,也是栖霞寺1937年的见证人。”纪老说。对于78年前的那个冬天、那场人间炼狱,他永生难忘。

1937年,纪耀发20岁,日本军占领南京后,到处烧杀掳掠,纪耀发和父母以及弟姐妹一家7口人,一起跑到了栖霞寺避难。

“当时觉得,那儿是唯一安全的地方。”纪耀发老人说,他小时候经常到栖霞寺玩,和寺里的监院——也就是后来被称为“南京的辛德勒”寂然法师早就认识,大家的感情很深。

一开始,去栖霞寺避难的人还不多,但后来一传十、十传百,大家都蜂拥上山企求庇护。“难民越来越多,寺里的生活也越来越困难。先是

一天吃两顿,到后来一天吃一顿。”纪耀发老人说,面对这么多的难民,寂然法师没有一句怨言,依然一个个地收留下来,难民最多的时候,足有2万多人,连千佛岩上的石窟、佛龛里也都住满了人。“日本人在南京的侵略,我看得一清二楚。亏好有这些僧人,不然我们活不下来。”这段经历,使得纪耀发老人成为电影《栖霞寺1937》中的原型之一。

## 5个儿子轮流住过来跟他作伴

后来战争胜利,纪耀发一家的生活也渐渐好转。1975年,纪耀发加入了中国共产党;1976年,他被授予南京市“先进生产者”,并被评为江苏省“劳动模范”;2004年,被南京市栖霞区评为“健康老人”。

如今,老人一大家共有30多口人。前年,曾孙子结了婚,把老人乐坏了。家人常说,再过几年,老人就能看到第五代了。更让老人欣慰的是,儿孙都十分孝顺。今年5月,纪老

一家还被评为了“南京市幸福家庭”。“谁在75岁的时候,还能做到给老父亲洗袜子!”周围邻居对这一家儿孙的孝顺,全都看在眼里。

如今75岁的纪广录老人,是纪耀发老人的二儿子,也是在世兄弟中年龄最大的。他告诉现代快报记者,照顾老父亲的工作全部由他和几个弟弟承担。兄弟5个每半月轮流住到父亲家里,陪做饭、陪洗衣、陪洗澡、陪睡觉。

“爸爸一般早上6点起床,我5点就起来给他做早饭,然后上街买菜,做中饭;下午有时间,陪他到栖霞寺转转。”纪广录表示,一直到现在,父亲夏天的衣服和内衣、袜子,都是他手洗,只有冬天的外套才放到洗衣机里洗。其他几个兄弟也都是如此。

更难得的是,对于丈夫离家照顾父亲,所有媳妇都十分支持。

谈到是否辛苦,这位七旬老人笑着摆摆手,“这是我的福气!”

## 传授“长寿经”,最爱青菜和肉圆

老人的儿子表示,父亲虽然已经98岁了,但身体很好,思维清楚,每天还坚持戴上老花镜看报纸。只有一点耳背、痛风之类的小毛病。

忆起自己坎坷而幸福的一生,

纪耀发老人感慨万千,他举起酒杯,“谢谢大家,今天,我太开心了!”

说起自己的长寿秘诀,纪耀发老人笑笑:“没什么特别的。”他说,自己生活十分规律,一般早上6点起

床,晚上看完《新闻联播》就睡觉,每天起床后和睡觉前,还要从头到脚活动活动,做一套“自创”的保健操。平时,老人不抽烟、不喝酒、不喝茶、不吃肥肉,最喜欢吃青菜和肉圆。

路上开慢点,万一出意外就耽误事儿了

## 聚会到凌晨,回家路上车翻了

快报讯(记者 王益)昨天凌晨4点多,在凤台南路上,一辆小车突然失控撞上了马路牙子,随后翻转,底朝上向前滑行了一段距离才停下。幸运的是,车上的4人并没有受伤。

事故发生在凤台南路北向南车道上,位于集庆门隧道口附近,限速40公里/小时。现场可以看到,雨后湿漉漉的地面上,一辆银灰色的小车翻了个底朝天,横在马路路上,占据了最右侧的两股车道。

据驾驶员和周围目击者介绍,小车内一共4个小伙子,都是朋友,1日晚上参加了聚会,一直到

凌晨才散去。驾驶员称自己没有喝酒,于是负责把三个喝了酒的一一送回家,开了没多久就发生了意外。他表示事发前正常行驶中,朝右打方向盘时右侧忽然出现一辆出租车,眼看就要撞上去,就往左猛回方向盘,没想到车就失控了,继而撞上了路牙,车也翻了过来。

事故发生后,有路人报了警,交警三大队迅速出警赶到了现场,初步排除了司机酒驾的嫌疑。随后安排吊车拖正了小车,清晨5点左右,现场清理完毕。目前事故原因仍在进一步调查之中。

(报料人线索费60元)

## 液化气槽罐车侧翻,两人身亡

快报讯(记者 顾元森)昨天下午两点多,一辆运输液化气的槽罐车行驶到宁通高速六合山北立交桥路段时,不慎侧翻,满载30吨的液化气槽罐车翻下高速护坡,驾驶室两名男子受重伤,最终因抢救无效死亡。

事发后,南京市交警支队高速公路大队交警和当地公安、消防、急救、安监、环保等部门10多辆车赶到现场。消防官兵赶到后,首先将卡在变形驾驶室里的两名男子救出,由救护车送往六合人民医院急救。交警和安监局工作人员根据车上证件和车牌号,确认这是一辆运输液化气的槽罐车,跟车辆单位

联系后得知,这辆装载30吨液化气的槽罐车从泰州方向驶来。消防官兵检查发现,液化气槽罐并没有破损。现场负责人立即调来两台大型吊车,用钢丝绳先将变形的槽罐车车头调离现场,然后将侧翻的槽罐车罐体固定住,轻轻拔正,之后消防官兵用水柱喷洒,防止意外。

到了晚上8点多,液化气槽罐车被安全转移到安全区域。昨天下午,记者随后从六合人民医院了解到,车祸中受伤的两名男子由于失血太多,抢救无效身亡。目前,事故原因正在进一步调查之中。

(报料人线索费60元)

在银行取了大额现金,可报警求助

## 老人取款23万,民警护送到家

快报讯(通讯员 叶方龙 陆公宣 记者 顾元森)南京市六合区一名老汉从银行内取款23万元后,突然头晕。银行工作人员得知情况,立即帮老汉报警求助,民警很快赶到,将老汉平安送回了家。

60多岁的李老汉在六合区马鞍街道做面条生意,因为要买房,1日上午到六合城区一家银行取出23万元存款,他准备出门时突然感觉头晕。银行工作人员看到老汉有异样,赶紧上前询问,随后帮他

报警。很快,六合雄州派出所一辆警车驶到银行门口停下,两名民警来到银行营业大厅,核实过老人身份后立即将李老汉送上警车送他回家。

根据老人提供的住址,民警开车半个多小时,最终安全将李老汉送回了家。民警提醒老人,如果在银行取大额现金,感觉不放心,可以及时向警方求助。

(报料人线索费50元)

预防游客被蜇伤,绿化工人痛下“杀手”

## 喷药近两小时,消灭一窝马蜂

快报讯(记者 顾元森)昨天下午两点多,在南京中山植物园,绿化工人通过气泵,将敌敌畏药水喷向10米高的榆树上一个水桶大小的大马蜂窝,经过近两小时将马蜂消灭,解除了景区内一颗“炸弹”。

据绿化工人李师傅介绍,10月1日,一名女游客在中山植物园游玩时遭马蜂蜇伤,工作人员闻讯后立即赶到,将女游客送往医院。昨天上午,一名工作人员被蜇伤。植物园工作人员仔细查看后发现,在

一棵10多米高的榆树上,一个水桶大的马蜂窝藏在浓密的树叶中。

昨天下午两点多,景区7位绿化工人找来一根长长的竹竿,将软管绑在竹竿上。之后通过气泵,将敌敌畏药水灌进软管,之后喷向马蜂窝。经过近两小时喷药水,马蜂窝周围没有马蜂了。绿化工人提醒游客,秋季马蜂蜇人很厉害,游客在游玩时,千万不要用手拍打或靠近有蜂窝的大树,以免被马蜂蜇伤。

(武先生线索费50元)